Esercitazione 2/05/2011
1)   La figura mostra una bobina rettangolare di 10 cm per 5 cm composta da 20 spire. Essa è percorsa da una corrente di 0.10 A ed è incernierata lungo un lato. E’ montata in modo che il suo piano formi un angolo di 30° con la direzione di un campo magnetico di modulo 0.50 T.

(a) Calcolare il momento della forza che agisce sulla bobina rispetto all’asse della cerniera.
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2)   Una bobina circolare di 160 spire ha raggio 1.90 cm. 

(a) Si calcoli la corrente che genera un momento di dipolo magnetico di 2.30 Am2. 

(b) Si trovi il momento torcente massimo di cui la bobina, percorsa da questa corrente, può risentire in un campo magnetico uniforme di 35.0 mT.

(c) Se la bobina, immersa nello stesso campo magnetico del punto (b), ha un’energia potenziale magnetica U = - 3.40 × 10-2 J, qual è l’angolo tra il momento di dipolo magnetico e il campo B?
3)   Due spire circolari e concentriche, di raggi r1 = 20.0 cm ed r2 = 30.0 cm, giacenti nel piano xy, sono percorse in senso orario da una corrente di 7.00 A ciascuna, come mostrato in figura.

(a) Si determini il momento di dipolo magnetico netto di questo sistema.

(b) Si ripeta il calcolo nel caso in cui il senso della corrente nell’anello interno sia invertito.
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4)   Un conduttore rettilineo percorso da una corrente i si divide in due rami semicircolari, come mostrato nella figura. Quanto vale il campo magnetico nel centro della spira così formata?
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5)   Due lunghi fili rettilinei e paralleli distano tra loro 8.0 cm. Dovete farvi scorrere lo stesso valore di corrente  in un modo che in un punto equidistante dai fili, si abbia un campo magnetico d’intensità 300 T. 
(a) Le due correnti saranno concordi o discordi? 
(b) Che intensità di corrente occorre?

6)   I due lunghi fili rettilinei della figura, sono distanti d = 16.0 cm e portano correnti i1 = 3.61 mA e i2 = 3.00 i1 entrambe in verso uscente dal piano del foglio.
(a) Stabilire in quale punto dell’asse x disegnato il campo magnetico risultante è nullo. 
(b) Se si raddoppiano le correnti il punto di campo nullo si avvicina al filo 1, al filo 2 o rimane invariato?
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